

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas....	0 50
Fuera, trimestre.....	1 50
Extranjero, al año.....	8 00
Número atrasado.....	0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.	

Pago anticipado.

ADMINISTRACIÓN

Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

DROGUERÍA.

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDÓ

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Juan de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

SEMANA SANTA.

¿Qué es, amados lectores, que con solo pronunciar ese nombre, un sentimiento de respeto y veneración se apodera de nuestros corazones, é inclinamos instintivamente nuestra frente?

¡La Semana Santa! Esta es una semana que todo el mundo venera, en la cual la humanidad se viste de riguroso luto, y la tristeza baña nuestras almas como nuestras familias, como nuestros templos. En ella se renueva la memoria del más grande de los sucesos que contemplarán los cielos en toda su eternidad, porque realmente, la muerte y pasión de un Dios hecho hombre, llega al extremo que no puede alcanzar la humana inteligencia y la frontera de la Omnipotencia divina. ¿Qué podría hacer Dios, más grandioso, más estupendo, más sublime que tomar carne en el seno de una mujer, sufrir hambre y persecuciones, instituir la Eucaristía y morir clavado en una cruz, condenado á tal muerte como infame y llegando á ella después de los mayores desprecios, insultos y torturas?

La imaginación puede llegar á concebir ese momento supremo, forjándose un cielo triste que oculta sus estrellas para que mutuamente no se partan de dolor; cubrirse de luto el sol y la luna, levantarse los difuntos de sus hondas sepulturas y andar los espectros entre las tinieblas sembrando en la tierra consternación y espanto.

Concebimos cómo en el momento de espirar Jesús, en medio de la universal conmoción de los elementos, cesan de repente los trinos de las guajonetas aves, los dulces murmullos de los ríos y el suave rumor de la apacible brisa, y el bullicio del pueblo israelita que selló con sangre de Cristo el anatema de su destrucción eterna; y al mismo tiempo oímos el crudo machaqueo de las piedras que se quebrantan, de árboles que se tronchan, de ramas que se desgajan, de peñascos que se desprenden, y el ahullido del lobo y el rujido del rey de las selvas y los desesperados lamentos de los perros y el fiero chirrido de los murciélagos que convierten en espantosa noche aquel día memorable, el día más grande que Dios crear pudiera y ante el cual son de ninguna importancia los días de la creación y del juicio, á pesar de toda su grandiosidad.

Grande día es el de la creación, en el cual se poblaron los espacios de millones y millones de admirables estrellas, dando comienzo á sus reguladas y simétricas danzas, con el derroche de luz y movimiento que embellecen los cielos. Grande día es ese en que huyen amedrentadas las tinieblas, desaparece el vacío y ensanchase inmensamente el espacio para dar albergue en su pecho á innumerables cuerpos celestes de magnitudes por nosotros ignoradas y de propiedades extraordinarias. Grande día es ese en que el Sol empieza á brillar é imprime perpetuo movimiento á sus planetas, como otra infinidad de soles á otro mayor número de seres, rodando todos dentro de esta gran esfera del universo, sin tropezarse jamás, sin jamás cansarse y que ni un solo punto se separen de sus leyes caprichosas; pero al fin y á la postre, ese espectáculo era digno de Dios, demostraba su magnificencia, y todo ello era un cántico de alabanza y encomio del Su-

premo Poder que tales maravillas creara.—Grande día será aquel en el cual se rompa el eje del sol y deshecha su mole en infinidad de fragmentos se echen á volar por el oasis incendiando cuanto á su paso encuentren; y falta de apoyo la tierra y demás planetas comiencen á caer desfallecidos, convertidos en pavesa, en el profundo del espacio y allí amontonados y en desorden, iluminen la bóveda celeste con el siniestro fulgor de sus horribles llamaradas... hasta que, convertidos en cenizas, la voz del ángel apocalíptico, con su voz de trueno haga resucitar los muertos arrastrándolos al universal juicio. Grande será este día; pero esto también predica las grandezas de un Dios, y se comprende que El quiera hacer tan grande ostentación de su justicia.

Pero la Semana Santa, no es obra para la cual Dios pueda deparar á sus ángeles, como para la creación y aniquilamiento puede hacerlo; para la Semana Santa es necesario que ese Dios inmenso y prepotente, no haciendo caso de ninguno de los millones de cuerpos celestes ni de su gran magestad y gloria, venga acá á la miserable tierra disfrazado con hábito de pecador y de hombre y desde su entrada en Jerusalem hasta la cima del Gólgota, recorra uno por uno todos los sufrimientos de la vida humana.

En la creación, sacó de la nada innumerables maravillas; en Semana Santa saca de la Divinidad todas las apariencias de miserias, y siendo aquel Dios cuya presencia saludó con alborozo todo el universo, es despreciado de los hombres; siendo el Pontífice de los sacerdotes, es calumniado y perseguido por ellos; siendo el Juez que ha de señalar el plazo y hora de la desaparición del mundo y ha de dictar la sentencia que ha de ejecutar la eternidad, sujétase á un Juez corruptible y miedoso; y siendo la misma santidad y el más grande bienhechor de las sociedades, verse propuesto al más infame de los hombres; y siendo el que pudo crear al hombre impecable y perfecto, pide perdón á su Padre por los pecados de los hombres; siendo impasible, verse afligido con sudores de muerte; siendo la fortaleza que sostiene los cielos con solo un dedo de su mano, ríndese al peso de un madero; siendo el que mandó al pueblo de Israel á millares de ángeles que le defendiesen, hállase solo en Getsemani; siendo de su divinidad testigos todos los cielos y la tierra, ni una criatura encuentra que le abone en el juicio; el que hizo parar el Sol, no detiene los brazos de los que le azotan; el creador de los espíritus, vé llagado su cuerpo; el Rey de Reyes y el Señor de los que dominan, arrastra una cruz entre la irrisión del pueblo, y en ella es clavado, y en ella levantado entre dos ladrones y en ella muere....

Confúndese y se anonada la imaginación al llegar á este incomprensible misterio; al querer estudiar esta serie inagotable de misterios; porque si misterio es la encarnación del Hijo de Dios, misterio es cada acto de Jesús, cada palabra, cada suspiro, cada paso que dá, cada mirada... toda su vida se halla entretejida de misterios; pero cada uno de sus actos de la pasión de Jesús y cada circunstancia de sus actos, es un prodigio mucho mayor que su encarnación, y el mayor de todos ellos su muerte.

El lápiz y el pincel pueden pintar y dibujar un cielo oscuro, una montaña tétrica, una luna pálida y un hombre

clavado en una cruz levantada sobre la cima; pero ¿cómo pintará el horror de los ángeles y serafines, la furiosa egiación del infierno, la tristeza de las criaturas inanimadas, y como pintará á la divinidad unida á la humanidad moribunda y espirante?

Y ¿qué palabras servirán para poder dar una idea que en algo pueda reflejar la verdad de esta catástrofe, en la cual se desenvuelve la gran tragedia de la vida y Pasión de Jesús?

Y ¿qué entendimiento podrá concebir una pequeña parte de ese gran acontecimiento, centro al rededor del cual giran todos los hechos de la historia, eje central de la creación, espectáculo el más inconcebible?

¡Ah! recordemos los mortales estos últimos días de la vida de Jesús. El murió por salvarnos á nosotros; y nosotros despreciamos su sangre.

Bien se comprende, por salvar nuestras almas que nosotros arrostraríamos la muerte en la afrentosa cruz; pues en trueque de la vida mezquina ganábamos una vida perdurable y felicísima; pero, hoy somos doblemente reos de muerte eterna sino trabajamos por salvarnos; somos reos por despreciar una venturosa vida que Dios nos promete si obramos el bien, y somos reos de mil eternas muertes dirigiendo una mirada de desdén á la figura de Cristo que chorrea sangre por nosotros.

¡Oh, ingratitud de los cristianos! La justicia humana condena á muerte á un criminal, y los hombres se apresuran á pedir su indulto, y en el momento de la ejecución tíñense en lágrimas de compasión y lástima los rostros de los espectadores, que acuden á presenciar esa escena, llevando allí los hijos para que escarmienten; y celebrándose esta semana la pasión, crucifixión y muerte de Jesús, pasaremos nosotros por debajo de la Cruz sin fijar en Cristo agonizante, en Cristo llagado, en Cristo traspasado por una lanza, en Cristo muerto, nuestras miradas de piedad, sin tomar parte en su dolor, ni en el dolor de su afligida Madre?

¡Cristianos, al Calvario! No vais á presenciar la ejecución de un criminal; sino la crucifixión del Hijo de Dios; Cristo no muere por sus crímenes, sino por nuestros pecados; Jesús no es un bandido extraño, y sin lazos de familia; sino que es nuestro Padre y nuestro Redentor; y si por nuestras venas ha corrido hasta hoy la emponzoñada sangre de Adán, y no haceis que por ellas corra esa sangre que brota de las heridas de Cristo, malditos quedais por vuestra ingratitud.

S. PEY ORDEIX.

DIOS EN LA CRUZ.

Dedicado á Don José María Díaz Calvo

Ilustrado Sr. Cura Párrroco de V.ª de la Serena

Hæc est victoria, que vincit mundum, fides nostra.

(S. JUAN, 20,21)

¿Qué grande es el Señor cuando levanta las sombras de la noche y viene el día, con cuya luz universal espanta del alma la tenaz melancolía; qué grande cuando la armonía quebranta y rota en tierra y agua la armonía, un elemento ahogando á otro elemento contempla en sumersión el firmamento!

Grande cuando en mitad de zarza ardiente le señala á Moisés con faz severa

el Código sublime que obediente ha de acatar la humanidad entera; grande cuando su calma no consiente que más se burle la Ciudad grosera, y trueca con un rayo que desliza, sus líbricos incendios en ceniza.

¿Qué grande cuando al tímido cordero reviste de humildad y mansedumbre, de agilidad al gamo que ligero vence del monte la encrespada cumbre; cuando el chacal al removerse fiero junta en sus ojos del furor la lumbre, como cuando proclama el desconcierto el hórrido Simón en el desierto!

Grande cuando su diestra soberana prodiga con dulzura sus favores, al mar de espuma y peces engalana y al suelo viste de apreciadas flores; grande cuando entre piélagos de grana lanza el Volcan sus gritos mugidores y cuando en arco de bullente plata lanza el Niágara inmensa catarata...

Por todas partes tu grandeza admiro y en todas partes tu potencia veo, ya en lo profundo del mayor suspiro ó yo en la cima del mayor deseo; donde quiera, Señor, que ansioso miro tu santo nombre omnipotente leo con letras en la tierra y el espacio y en el cielo con globos de topacio.

Mas ¿qué mortal á definir se atreve la esencia de Haedor tan infinito? Nadie lo hará sin que al hacerlo lleve asociado el castigo á su delito: la humanidad que por tu ser se mueve tiene tu ser en la conciencia escrito; ¿pero medir tu inmensurable esencia... eso fuera un delirio en la conciencia!

Pero si al ser humano no le es dable que ose, ser infinito, definirte, suba la Fé del alma en cambio á hablarte lo que el alma con Fé quiere decirte. Tú ofreciste la vida perdurable, y esa oferta inmortal quiere exigirte el ser que ve al fulgor de tal belleza la grandeza mayor de tu grandeza.

Si, que si grande como siempre eres removiendo tus iras por los mares, ya dando vida á multitud de seres, ya calcinando impúdicos lugares, ya coronando el mundo de talleres, ya el Cielo de brillantes luminas, con ser tan grande y en obrar tan vario ¡tienes mayor grandeza en el Calvario!

¡Allí, donde lo eterno se hizo humano; allí, donde lo humano se hizo eterno; allí, donde el aliento soberano hizo crujir las puertas del infierno; allí, donde en profundo y grande arcano abdicando la muerte su gobierno las llaves entregó muda y corrida al Redentor del mundo y de la vida!

¿Pero á costa de cuanto sufrimiento lograste la derrota del pecado! no descubre tu cuerpo un elemento que esté por el martirio respetado; no contará tu espíritu un momento que haya en su inmensa lucha descansado, pues no pudo tener tu cuerpo y alma un solo instante de reposo y calma.

Sufrió tu cuerpo de infinitos modos, tú espíritu sufrió de mil maneras, en éste y en aquel clavaron todos sus ciegas iras y sus sañas fieras; de sangre hambrientos, de maldad beodos vierten las penas en tu Ser enteras, haciendo tu sufrir tan soberano que no es posible en organismo humano.

Aquellos que más paz de Tí alcanzaron son los que á Tí te dán, más cruda guerra;

te acusan, los que vieron y probaron el bien que Tú sembraste por la tierra, te escupieron, vejaron y azotaron cuantos impíos Galilea encierra, y no ha habido mortal, que no haya hecho alguna herida en tu Divino Pecho.

¡Pérfido Ju las! Vende en treinta reales los valores del mundo y los del Cielo, ensalza los pecados capitales, causando á la virtud profundo duelo; pisa del desengaño los umbrales, no puede resistir su desconsuelo, y hundido bajo el peso del decidido se entregó á Satanás con el suicidio...

¡Ay! con tanto dolor y afrenta tanta no se pinta en Tu faz la mas ligera ráfaga de furor, sino que encanta tu mirada apacible y placentera; cuanto más la soberbia se levanta más la humildad en Ti se reverbera, ¡Gran Dios! ¿quién sino Dios pudo hacertanto? ¿Quién, sino Él que es entre los Santos Santo?

Cariño tal al hombre has tributado que estar debes del peso resentido; si se vió por su culpa castigado se encuentra por tu gracia redimido. Grande muy grande, sí, fué su pecado; pero infinito tu perdón ha sido, así que por lo grande y lo infinito se igualan tu perdón y su delito.

Mas no, que tu perdón se alza triunfante dejando al hombre absorto en su grandeza, no habrá en el mundo límite bastante que límite señale á tal largueza. ¿Quién no ostenta su asombro al ver constante convertir los desaires en fineza, el mal en bien, la ira en la templanza, la desesperación en la esperanza?...

Cuando amontona la canalla impia la afrenta y el insulto por Tu frente, cuando el agravio y fiera alevosía hierbe en el corazón de aquella gente, cuando en tenaz y horrenda algarabía se confunden del viento en la corriente insulto, afrenta, alevosía y agravio, ¡rueda el perdón por Tu Divino labio!

Y á tanta abnegación, á bondad tanta cuando ya se declara tu agonía y tu sublima vida se quebranta al rudo golpe de la muerte fría. ¿El mundo de dolor no se levanta? ¿El sol puede seguir dorando el día? ¿Y el hombre, que con nada te hace pago, puede sereno contemplar tu extrago?

No; que al morir en el mádero santo iris de paz entre el cenit y el suelo, queriendo dar tributo á tu quebranto tiembla la tierra y se oscurece el Cielo, las sombras del dolor y del espanto tienden por todo el ámbito su vuelo; ¡y hasta la misma gloria necesita llanto verter sobre Tu Cruz bendita!...

¡Oh Divino Jesús! Jesús bendito, de tierra y cielo la primer figura, que hicistes trizas el primer delito que cometiera la primer criatura; si algún mortal de la moral proscrito no encuentra á Dios en tu doctrina pura, jamás conseguirá su ciencia vana nublar Tu luz en la conciencia humana.

¡Tu luz! que vivifica y regenera la inocencia en el alma combatida; de Santos y de Mártires bandera que guía á vida inmortal la humana vida. La pasada y presente y venidera historia universal hará cumplida justicia á Tu doctrina inimitable, que trae una condición: ser perdurable.

¡Perdurable! aunque en ciego torbellino Levante el Revelado sus pendones, y anhele que el espíritu Divino no alumbre en los humanos corazones: Que el alma en Cristo encontrará el camino si vé que es Cristo en Cruz y hecho girones Tabernáculo vivo de Consuelo, que agobia al mundo porque toca al Cielo...

Inocentes y Mártires y Santos, que seguisteis á Cristo en su carrera y en mares de delicias y de encantos doblais de Dios, la celestial esfera, en vuestros dulces, perennes cantos solo una nota intercalar siquiera que pida, toque Dios al desdichado que á Dios no vé en Jesús Crucificado.

MANUEL DÁVILA.

Zalamea de la Serena y Marzo 1894.

PLEGARIA A MARIA DOLOROSA

¿Por qué padeces tanto?
¿Por qué, dulzura mía,

de tus divinos ojos brota el llanto?
¿Tú, que eres de los cielos la alegría
sufriendo de las penas el quebranto?

Tu rostro, de do toma sus colores
y bellezas la aurora,
y sus tintas purísimas las flores
y el foco de las luces sus fulgores
hoy pierde su color... ¿Por qué, Señora?

Tú, Reina de los cielos
por Dios, desde el principio consagrada,
Bácaro celestial de los consuelos...
Tu, vestida de luz, hoy enlutada...
sola, triste, llorando atribulada!

Y ¿quién triste te ha puesto? Ay, que ha causado
tu terrible aflicción mi desvarío!...
¡Mis culpas, ¡á Jesús han enclavado!
Y el corazón no tengo destrozado?
Y aun criminal, cuando padeces, río?

Dulce Señora: á tus oídos llegue
mi trova de dolor, Madre adorada.
Que tu llanto me anegüe
en mar de amor divino... y apiadada.
tiéndeme de perdón una mirada.

R. MARTINEZ Y DIEZ. Pbro.

AL SANTISIMO SACRAMENTO

¿Qué es esto, dijo el israelita, viendo
Descender el maná, llover el cielo
Cándidos copos de sabroso hielo,
Los árboles del monte encaneciendo?

¿Qué es esto, dijo, cuando está comiendo
Aquel licor de celestial consuelo
Sombra de la verdad, de la luz velo,
Que ahora vive en blanca nieve ardiendo?

¿Qué es esto, dijo, viendo como llueve
Sobre las alas del templado viento
Débil manjar, envuelto en aura leve?

Y hoy Cristo le responde en Sacramento:
«Este es mi cuerpo»; la respuesta es breve,
Enigma el pan, y el mismo Dios sustento.

LOPE DE VEGA.

SOBRE-ARENA.

IV.

Concluimos el artículo anterior con la caricatura de *La Saeta*, que, traducida al idioma vulgar, quiere decir: «Ya he satisfecho todos mis apetitos sensuales; estoy harta de gozar en estos días; ahora á hacer ver al mundo que soy una mujer cristiana, cumpliendo los preceptos de la iglesia, y *tuti contenti*». También puede explicarse de esta otra manera: «Ya he dado toda la publicidad posible á los bailes y demás excesos de estos días de Carnaval, y me propongo seguir haciendo lo mismo en adelante; porque en oyendo unas castañuelas *no soy mio*; pero en otra sección hago (si otros *asuntillos* no lo impiden) el extracto de la vida del santo, doy cuenta de las funciones religiosas, publico algunos artículos de puro sabor cristiano y aun ascético, y me quedo tan ricamente, sin que nadie pueda dudar de mi acendrado catolicismo.»

Sabemos que, por desgracia, hay no pocos ejemplares de ese género periodístico; mas como las acciones morales no toman su valor del número ni de la calidad de las entidades que las practiquen, sino de su conformidad ó desacuerdo con la ley eterna de Dios, tenemos la norma segura para calificarlas, sin temor de errar, y esto hemos hecho en estos artículos. Si de las conclusiones rigurosamente lógicas que se desprenden de nuestros trabajos, alguien se dá por ofendido, dirémosle con el poeta:

Arrojar la cara importa
que el espejo no hay por qué.

Vamos á la última y más importante materia de esta polémica, sin sentir el temor que siente el *Nuevo Diario de Badajoz*, como no sea porque vemos que, haciendo caso omiso de nuestro modo de plantear la cuestión, la trata, como antes, con alguna ligereza, y hace lo que se llama *remachar el clavo*.

A propósito de lo que digimos en nuestro número 124 sobre unas palabras suyas, calificadas por nosotros de blasfemas, insiste aquél periódico en que «la letra y el sentido de esas palabras son rigurosamente cristianos». Y también: «Deciamos en el escrito de referencia: *Dios no quiso concederle la resignación suficiente para hacerse superior á los pesares, etc.*; esto dijimos entonces y esto decimos ahora, y ni esto es *blasfemia*, ni supone ignorancia del *libre albedrío*... ni desconocimiento de la gracia de Dios, que sabemos no falta á nadie, si bien con su debida intelligen-

cia, ni desconocimiento de la *eficacia de la oración, etc.*»

Sentimos muy de veras que el colega insista en sus afirmaciones heréticas y blasfemas, en vez de retirar por completo aquellas frases, y que intente dar á sus aseveraciones una demostración, que, ó dice demasiado en orden á su buena fé en la discusión, ó en orden á sus conocimientos en la materia.

Pero antes de entrar en ella nos conviene dejar á un lado los personalismos y asegurar al colega pacense que nos tiene muy sin cuidado el que retire ó deje de retirar las frases que hemos censurado; porque no se trata de que nos dé gusto á nosotros, sino de respetar la verdad católica y el derecho que á ella tienen los lectores católicos y el deber en que se halla un periódico llamado católico de no ofenderla, y si por acaso se hubiera equivocado, decir sencillamente que se equivocó, antes que insistir en el error.

Si el *Nuevo Diario* tuviera presente en las cuestiones estas lo que acabamos de decir, no aseguraría que lo llamábamos blasfemo, ni tendría necesidad de protestar contra ese calificativo, que con razón le horripila. No; no es eso, caro colega; hemos calificado de blasfema la doctrina, pero nos hemos guardado de entrar en el fuero interno para calificar al escritor; es calificación doctrinal, no personal. ¿Quiere más explicaciones?

Pues ahora vamos *al fondo de la cuestión*, y para esto empecemos por copiar la prueba del *Diario*, que escribe: «El suicidio se verificó: luego en el suicida no hubo un auxilio *tan eficaz* que venciera sus pesares y contradicciones: si el auxilio se le hubiese dado, infaliblemente habría triunfado de la tentación, y el suicidio no se hubiese consumado». Un poco más adelante añade: «Nosotros no dijimos que Dios no quiso dar resignación alguna al suicida... dijimos que no le dió una resignación tal que con ella venciera sus pesares.»

Ahora bien; estas nuevas afirmaciones del *Nuevo Diario*, ó están hechas de buena fé, como queremos suponer, ó son una trampa para salir del paso, desorientando á sus lectores. Si lo primero, tenemos que decirle que no sabe lo que trae entre manos, que es *una ligereza altamente reprehensible el hablar de lo que no se entiende*. Si lo segundo, tendría un nombre demasiado duro y que no queremos estampar, para no herir la epidermis del colega.

¿Por cual de los dos extremos opta el *Nuevo Diario*? Ya comprenderá en su buen juicio que la disyuntiva no tiene más miembros, ni puerta de escape: O buena fé ó mala fé; no hay medio. Suponemos, como antes, la buena fé. Vamos á ver qué resulta.

Había dicho el colega: *Dios no quiso concederle la resignación suficiente para hacerse superior á los pesares*. Y dice ahora, queriendo probar que estaba bien escrito lo anterior, en lo que se ratifica: *El suicidio se verificó: luego en el suicida no hubo auxilio tan eficaz que venciera sus pesares*. Véase cómo sustituye lo *suficiente* por lo *eficaz*; y cómo la cuestión versaba sobre la gracia *suficiente*, al hablarnos ahora de la gracia *eficaz*, se sale de la cuestión, riega fuera del tiesto y comete aquella falacia que llaman los lógicos *ignorancia del elenco*, resultando un paralogismo ó sofisma, según que se haga de buena fé ó de mala.

Ahora bien; el que en materias de gracia confunde la *suficiente* con la *eficaz*, no sabe lo que se dice, está enteramente en piernas de lo que escribe y comete una *ligereza altamente reprochable*.

¿Sabía el *Nuevo Diario* lo que hacía con la sustitución de la palabra *eficaz*, puesta en su último artículo, en lugar de la *suficiente* del primero? ¡Ah! Entonces... vale más que callemos, porque el calificativo tenía que ser durísimo, cual se merece en esta hipótesis que no queremos admitir.

Todo lo que continua diciendo el *Diario*, después de lo copiado, se basa en ese paralogismo, el cual, descubierto, deja sin apoyo ninguno la demostración que en mal hora intentó el colega para salir del apuro, por no confesar humildemente su yerro. Así es que ni necesitamos inquirir el porqué Dios dá ó deja de dar gracias *eficaces* á los hombres, ni esa es la cuestión, ni ese es el camino de Sevilla, aunque parece ser el de Málaga.

Esto supuesto, y partiendo de la hipótesis del *Nuevo Diario* de que Dios no dió al infeliz suicida la gracia *suficiente*, todo lo demás es un corolario, una consecuencia de esa blasfemia herética; porque como el hombre caído, sin la gracia *suficiente*, no puede evitar los pecados, y Dios dá á todos los hombres, aun á los infieles,

gracias *suficientes*; y mucho más á los fieles cristianos, y muchísimo más si éstos se las piden con humildad, confianza y perseverancia, según insinúa el *Nuevo Diario* que lo hacía el que dió ocasión á esta réplica, hay que confesar que la culpa del suicidio la tuvo Dios, porque no le dió la gracia *suficiente*; que no tenía más remedio que matarse, porque sin aquella gracia no podía hacerse superior á los pesares; que por lo mismo no fué libre al hacerlo, como no lo es nadie en hacer lo que no puede evitar.

¿Quiere más el colega? Pues estamos dispuestos á continuar.

CASI-MIRO.

La peregrinación obrera.

Todas las noticias que nos llegan de preparativos de la peregrinación y del entusiasmo que excita en todas las diócesis de España, permiten asegurar ya que la romería obrera será un grandioso acontecimiento, digno de España, y por extremo consolador para el Augusto Prisionero del Vaticano.

El Pontífice de los obreros va á verse rodeado de los obreros de España: va á recibir los vítores y aclamaciones de la parte más sana de la población española, de la muchedumbre que ora, trabaja y paga las contribuciones; del pueblo honrado que conserva todo el vigor de la raza, toda la energía histórica de la España cristiana y caballeresca de los tiempos pasados, y que es al mismo tiempo la única garantía eficaz con que cuenta nuestra patria para lo porvenir.

En el Norte y en el Mediodía, en las comarcas de Levante y en las de Occidente, es prodigiosa la actividad que se despliega por los buenos católicos encargados de disponer la peregrinación, y el santo entusiasmo con que responden los obreros al llamamiento de los Prelados y á las excitaciones de los celosos propagandista y organizadores de la romería.

Ya la calumnia ha querido cebarse en los bonisimos obreros, y no faltan sectarios que van por ahí propalando la injuriosa especie de que los obreros son conducidos á Roma *asalariados*. ¡Salario llaman al socorro indispensable á muchos trabajadores para poder trasladarse á Roma! Pero ¿caso los obreros españoles están en condiciones de pagarse el viaje á la capital del orbe católico? ¡Ojalá que así fuese, y de seguro que todos los peregrinos irían á Roma con el producto de sus ahorros! Pero aun en las condiciones tan desfavorables y precarias á que vive sometida la clase trabajadora, son muchísimos los que se costean el viaje, y todos los demás ponen de su parte lo que pueden, ó no admiten más socorro que el preciso para completar su cuota de pasaje.

Cuéntanse ya hermosísimos rasgos, reveladores de la honradez y nobleza de sentimientos de nuestro pueblo. Sabemos de un obrero al que un señor prometió dar 15 duros para el piadoso viaje, el obrero recibió la noticia y el ofrecimiento con inmensa gratitud. Pero hace pocos días fué á ver al señor, y le dijo: «No necesito más que 10 duros; los otros cinco puedo yo ahorrármelos dejando de fumar este año y suprimiendo el café que acostumbraba á tomar con mi familia los domingos por la noche».

Así son los obreros españoles que se disponen á ir en romería. Así es nuestro generoso y nobilísimo pueblo.

Pocas veces (permitase á nuestro patriotismo este desahogo) habrá entrado en la sala de audiencias del Vaticano un personaje más digno de estar allí y de recibir la bendición de Su Santidad como este gran personaje histórico, noble entre los nobles; ilustre entre los ilustres; grande entre los grandes, que se llama «pueblo español».

(De *El Movimiento Católico*).

PASAVOLANTES

Salidas del «Nuevo Diario»

Decididamente el *Nuevo Diario de Badajoz* se ha propuesto darnos más y más motivos para que sigamos dándole su merecido.

Esto decíamos en nuestro número 127, y esto repetimos hoy, siendo la causa que el periódico pacense no solo no se corrige de sus pasados yerros, sino que, al querer sostener aquéllos, incurre en nuevas faltas, que, como el lector verá, son de un feo harto subido.

Basta de introducción y manos á la obra.

En su número 444 *emphásase* el colega pacense sobre un «peligroso atrevimiento» y publica un escrito titulado «Para rectificar», y al ver el epígrafe nos preguntamos: ¿Qué rectificará?

Como se trata de un periódico que se dice católico, pero que tiene las trazas de cualquiera otro liberal, de esos que encienden una vela á San Miguel y otra al que el Santo tiene á sus pies, comprendimos que tal vez no daríamos con la *dificultad*, y nos decidimos, á más que por otras causas, á leerlo.

Y dice así en su primer párrafo:

«Lo más brevemente que podamos, (porque lo que conviene es *escurrir el bulto* ¿eh?) para evitar molestias (es muy *compasivo*, el colega) al lector, rectificaremos (*allá lo veremos*) las apreciaciones de LA LID CATÓLICA con respecto al *Nuevo Diario*»

¡Ya! Va á rectificar nuestras apreciaciones, y de tal manera lo hace, que... lo del dicho al hecho, señores.

Acaso como ofreció hacerlo «lo más brevemente» que pudiera, creyó que la prometeda *brevidad* consistía en decir cuatro... *cosillas*, disfrazando los hechos, y en paz.

Vamos, hombre, que eso es igual á no cojer el son después de alardear de tener buen oído, y eso (y van dos) es *hacerse ilusiones*, como escribe el *Nuevo Diario*, á pesar de sus cualidades de *corrector*.

El segundo párrafo es así:

«En su número 126, que, como el anterior, no hemos recibido sin duda (!) por causas ajenas á la voluntad del colega, interpretando, como correspondiente, del modo más benigno la ausencia para dar ejemplo (¿eh? *¿la ausencia para dar ejemplo?*) Vámonos, *cara cosa quiere decir; entendámosla*) insiste en decir que corregiamos por obligación sus escritos, por tirarse LA LID, en la imprenta del *Nuevo Diario*, y añade que nuestra magnanimidad es de *doble*»

Verdaderamente que no tenemos culpa de que no recibiese los dos números á que se refiere. Con el cambio de imprenta y de repartidor fácil es alguna irregularidad en el servicio. No crea, no, que es descortesía ni temor de que nos leyesen.

¿Con que para dar ejemplo, que esto quiso decir, interpreta benignamente la falta de los consabidos números de LA LID? Así, así se hace; pero sepa el *Nuevo Diario*, si para enseñanza nuestra es el ejemplo, que no admitimos la lección, porque, dígame lo que se quiera, no la necesitamos. Y ya que amigo es de dar ejemplo, y bueno, por supuesto, muy del caso sería que le diese de ser, tal como aparecer quiere, un verdadero periódico católico.

¿Qué insistimos en decir que si el *Nuevo Diario* nos hacía algún trabajo de corrección era por estar á ello obligado? ¿Cómo no insistir! ¡Y lo que son las cosas! A pesar de nuestra insistencia, él habla de la *corrección de nuestros escritos*, cosa muy distinta á la *corrección de las pruebas*, que es lo que ha hecho.

¿Por qué procede así el *Nuevo Diario*? Vamos será alguno de sus *descuidos*. Tal vez alguna de sus *erratas*.

Jamás autorizamos al colega á que fuese corrector de nuestros trabajos periodísticos, y no por no creerlos susceptibles de corrección y al *Nuevo Diario* capaz para ello (aunque bien podría emplear su capacidad en sí mismo), sino porque, como ya hemos dicho, nos podíamos pasar, nos pasamos y gracias á Dios nos pasaremos sin tan ilustrados *correctores*.

Vaya el párrafo tercero:

«No hacíamos gala de magnánimos: queríamos expresar con aquellas palabras (*¿Y por qué no lo expresaron?*) que apesar de ir en contra nuestra y de considerarlas injustas y sin fundamento, nos habíamos detenido en su corrección para que saliera á satisfacción completa de su autor»

Copiamos este párrafo no tan solo porque nuestros lectores conozcan totalmente el «Para rectificar» del *Nuevo Diario* sino que también para ver si en nuestras columnas nota el *Nuevo Diario* si merece ó no alguna corrección.

Nosotros creemos que sí, y estimamos que no está bien que quien alardea de *corrector*, siquiera sea para lo dicho, aparezca *incorrección*.

Y pasemos al cuarto párrafo.

Dice así:

«LA LID encuentra ocasión de hacer deducciones á su modo y la aprovecha «en aras del amor que nos profesa.»

Si encontramos la ocasión es que la buscamos, y buscándola claro es que tenía que ser para aprovecharla. Mas no, no es nada de eso, que nosotros no hemos buscado ocasión alguna, como viene á afirmar el *Nuevo Diario*.

Vamos á las deducciones á nuestro modo, que seguramente será un modo como otro cualquiera, incluso el del colega. Mas, en fin ¿qué deducciones son esas? ¿Por qué en vez de estas *salidas*, que al fin tales son, no copia nuestras palabras y... no precisa decir más? Creemos que proceder así, sería lo mejor, puesto que de esa manera es como sus lectores se enterarían y con verdad, de lo que decimos, y ¿por qué no acepta la proposición que le hicimos en nuestro número del 5 del actual mes?

Y todo el *preámbulo* que hemos copiado lo pone el *Nuevo Diario* para venir á decir lo siguiente:

«Cónstale al público, pues, puesto (*pues puesto*) que esto es lo que á LA LID interesa, que corregiamos las pruebas (*así, así se habla y no como antes*) de LA LID, solo por obligación, apesar (*¿apasar?*) Si es errata van dos en el mismo escrito) de envolver ataques (*¿buen «envolvedor» será el que envuelve ataques!*) de fondo y forma contra nosotros.»

Y sigue y dice:

«Los cargos que LA LID, nos hace son siempre os mismos.»

Es claro; siempre los mismos, en parte, y decimos así por la parte de fondo. Es decir, que el *Nuevo Diario* llamándose católico obra no muy católicamente, que es lo que nos place llamar *carg* y base fundamental. Por lo demás los cargos han sido varios, y por tanto no siempre los mismos, según dice el *Nuevo Diario*, y por cierto (y esto es lo principal) que ninguno de nuestros cargos ha probado el colega no ser lo que hemos dicho.

Por otra parte; que sean los mismos ó diversos no se discute; se discute si el *Nuevo Diario* procede tan mal como hemos expuesto. No concretarse á esto es... salirse por donde se puede.

Por todo lo cual queda fuera de combate el siguiente párrafo:

«Barajados con arte y buen deseo aparecen multiplicados como en mano de los prestidigitadores las baratijas de sus juegos.»

Y queda fuera de combate, porque no existe ese *barajamiento* de que habla el *Nuevo Diario*, y sino es como decimos, ¿á que no es capaz de probar su dicho, valiéndose de nuestras palabras y no dando á conocer lo que decimos en la forma que mejor le cuadre, como viene sucediendo?

Después del *barajamiento*, dice:

«Siempre salen á relucir: la inserción de una *gaceta* (que el colega «*oculta*») de las que como anuncio envían las Agencias, que no siempre se leen hasta que se tiran en plana (*que aún es tiempo de poder retirar lo que se quiera, compañero*) y que en alguna ocasión pueden ver la luz pública sin ser corregidas; (*lo cual «que», no debe hacerse*) la publicación de algún cliché de mejor ó peor gusto (*«a go más, señor»*) y la errata de Cristo por Cristóbal, añadiendo nuevos textos para demostrar que conpeñasta la palabra Cristo, el Regente que lee la última prueba del periódico no puede ocurrírsele sustituir la *o* por *o* y poner una coma donde veía que faltaba.»

¿Con que siempre sale á relucir lo que alude? Haga el favor el *Nuevo Diario* de señalar esa indebita repetición, que así debe ser cuando se la censura. Entendemos que no es así, á más de que repetidos ó no la falta existe por parte del *Nuevo Diario*, que es lo que se trata, y por tanto, está demás lo que dice el colega de repetición y de *barajamiento*.

Eso de *barajar* se queda para los periódicos, v. g. el *Nuevo Diario*, que barajan lo divino y lo humano, mezclando en sus columnas reseñas de bailes y de funciones de Iglesia, y perdone el colega la repetición.

¿Con que siempre sale á relucir la inserción de una *gaceta* de las que como anuncio á &.....?

Paes, compañero, un periódico debe tener interés en ver lo que publica (aunque se trate de *gacetas* de las que como anuncio envían las Agencias y pagan á tanto la línea de inserción) y sino se ajusta á lo que debe, no se publica. Demos por supuesto que haya un *descuido* y que se pase una de esas *gacetas*; mas si se nota, ¿por qué no se rectifica y se dá la voz de alerta? Por que, vamos, que no es nada bueno tener esa clase de *descuidos* y después *callarse, dejarlos pasar*, en beneficio de lo recomendado, y en perjuicio de lo que debe estimar un buen católico. Esta es nuestra opinión.

Y lo gracioso es que un *descuido*... pase; pero el repetirse (y en momentos que llamaremos *apremiantes*) ya no puede ni debe pasar.

Insiste en que lo de Cristo y Cristóbal fué errata, y nosotros repetimos que es mucho *erratear*, añadiendo que cuando *rectificó* no fué exacto, como probaremos si pone á nuestra disposición los dos números que para ello necesitamos. Y hablando de esto, termina así el párrafo que nos ocupa:

«La cosa es altamente inverosímil, sobre todo para quien al pié del mismo artículo pone dos advertencias sobre erratas.»

Una, señor *Diario*, y sea Vd. exacto siquiera en esto. La otra advertencia es acerca de su proceder de Vd. en lo que respecta á los *lances de honor*. Si fuésemos maliciosos creeríamos que no las vió tal como son por no convenirle, como tampoco ha visto, dado su silencio, entre otras cosas, lo de la impresión en su imprenta de obras condenadas por la Iglesia.

Nada; no hay más que una advertencia sobre erratas, y que por cierto dice poco á favor del corrector del *Nuevo Diario*, pues aquellas erratas son del artículo en que se habla detenido en su corrección. ¿Con que si *deteniéndose* corrigen tan mal, ¿cómo corregiran sino *se detienen*?

Con lo cual, aquí podemos decir que el colega fué por lana y salió trasquilado.

Continúa y dice:

«Niega LA LID que labora contra el *Nuevo Diario* y aduce como prueba el ningún provecho que de ello le reportaría.»

¿Y qué más? No laboramos, no, en contra del colega; lo que hemos hecho es *obligarle*, si así se nos permite decir, á que cumpliera cual debía, dadas sus manifestaciones, pues no nos gusta que publicaciones que se hacen pasar por católicas guarden silencio en lo que deben hablar.

Y esto no lo decimos nosotros, lo dice el Romano Pontífice, palabras que cita el Ilustrísimo Sr. Obispo de Oviedo en la Carta-Pastoral en que hace poco háse ocupado el *Nuevo Diario*. A la página 21 y 22 citanse estas palabras:

La obligación que estos (los escritores católi-

cos) tienen respecto de todo lo que concierne á los intereses religiosos y á la intervención de la Iglesia en a sociedad, es la de mantenerse con entera sumisión de espíritu y de voluntad, como todos los demás fieles, bajo la autoridad de sus propios obispos y del Romano Pontífice, y la de seguir y reproducir sus enseñanzas y respetar sus decisiones.»

¿Reprodujo el *Nuevo Diario*, como tenía obligación ya que se llama y llamaba periódico católico, el decreto de nuestro Prelado, que lo es el suyo propio, condenando las *historias* del Sr. Arenas?

¿No?, pues faltó, como falta en lo demás que le hemos echado en rostro y en lo que aún no resta de echarle, que no todo han de ser *repeticiones* y *barajamientos*.

De lo que, bien visto, resulta que quien labora contra el *Nuevo Diario* es él mismo, por no cumplir cual debe, y no nosotros.

Y con esto queda sin necesidad de contestación, á lo menos en nuestro entender, el siguiente párrafo:

«Lo primero es demostrar un hecho; luego viene el *cui prodest* para encontrar el autor. En el caso presente basta con demostrar, como lo hicimos, que existe la labor contra el *Nuevo Diario*, sin entrar en más profundidades.»

Salvo que no hay esa demostración de que habla.

Y termina así el colega:

«Diremos por último á LA LID, que si todos los cargos que nos hizo, no hubieran sido hechos por y ante el público (*¿Como íbamos á hacerlos?*) no nos habiéramos tomado la tarea de contender con el colega por haberlo *visto venir* desde el primer momento.»

¿Con que nos *vió ir* desde el primer momento? Celebramos la *aguda lista* del colega, pero ¡ay! que á las veces los más listos parecen lo contrario. No olvidemos aquello de «*aliquando bonus dormitat Homerus*».

¿Y cómo fué *vernos ir*? ¿Acaso temia que al hacer notar el silencio de la prensa de Badajoz, respecto á la condenación de las *historias* del señor Arenas, fuera causa de que la cosa se *enzarzase* y llegáramos á hacer públicos los pecados y faltas suyas?

Nosotros así lo entendemos. Veremos si él nos explica el como fué *vernos ir* desde el primer momento.

En lo que hemos copiado del n.º 444 del *Nuevo Diario*, da este por contestado á lo que dijimos en nuestros números del 5 y 10 del actual m.s.

Compárese y juzguese y se verá que...

Por algo guarda silencio á la proposición que le hicimos, en el número del 5 del actual, de publicar el uno los escritos del otro.

Hasta otro día, Dios mediante.

Acusamos al *Nuevo Diario* recibo de su número 447, y le participamos que en nuestro número próximo le daremos respuesta debida.

Por lo pronto anticipamos al periódico pacense que es cosa altamente censurable el *ocultar* la verdad de lo que diga el adversario, para...

Ya hablaremos.

Crónica de Badajoz.

Ha terminado el devoto Septenario doloroso, que sirve como de prólogo á los días santos en que ya estamos. La comunión general del último día fué muy concurrida, y por la noche, para sellar dignamente los cultos á la Madre dolorosa, ocupó la sagrada cátedra el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, que en una plática de cuarenta minutos expuso, como sabe hacerlo, la importancia de esta devoción, tan popular y tan simpática, reuniendo en un sólo ramo todas las flores de las meditaciones explicadas en los pasados días.

Hoy concluyen también las fiestas con que obsequia la cofradía de San José al obrero humilde que mereció por sus virtudes la categoría de esposo de la Virgen María y padre adoptivo de Jesús.

El martes, á las cuatro y media de la tarde, saldrá la procesión del Señor del Huerto de la Parroquia de la Concepción, siguiendo la carrera de costumbre, y el jueves y viernes santos las del Señor de la Humildad, de la capilla de la Soledad, Santo Entierro, de la Iglesia de San Agustín y el Rosario de la Soledad por la noche.

Además del de la Catedral, habrá *Monumentos* en las otras tres parroquias, conventos de religiosas, Santo Domingo é Iglesia del Hospicio.

Las conferencias de San Vicente de Paúl han recibido una limosna ofrecida reservadamente por una persona caritativa, en recuerdo de la santidad de estos días. Si tales ejemplos se imitasen, muchas necesidades tendrían remedio seguro, y no sería tan corto el número de familias socorridas por la caridad cristiana.

Por fin se reunió la Diputación provincial, y después de haber tomado acuerdos en

dos sesiones acerca de los asuntos de mayor interés, han vuelto á sus casas los diputados que vinieron con aquél objeto.

A las ocho menos cuarto de la pasada noche ha fallecido, á la edad de 82 años el Presbítero D. José María Mazón, antiguo cura Vicario de la Parroquia de San Andrés de esta ciudad.—R. I. P.

Badajoz 19 de Mayo de 1894.

EL CORRESPONSAL.

Noticias Generales.

El *Movimiento Católico* publicó una carta que los padres de familia de Granada han dirigido al Sr. Moret, lamentando la conducta del Ministro de Fomento con motivo de las obras de text, condenadas por el Sr. Arzobispo.

La falta de espacio nos permite tan sólo transcribir los siguientes párrafos:

«Hemos pensado hasta qué punto, al vernos desatendidos por las moratorias injustificadas del señor ministro de Fomento, hemos pensado hasta qué punto debemos y podemos vigilar la enseñanza de ese hombre que blasfema de todo, y en el acto mismo de hacerlo, arrancarlo de su cátedra, con toga ó sin ella, y llevarlo por las calles de Granada hasta entregarlo al juez que puede y debe castigar sus miserables afirmaciones.

Podrá bien suceder, Sr. Moret, que algunos tengamos el honor de sufrir en un presidio la penal legal de que otro ciertamente, que no nosotros, sería el único reo moral; podrán suceder muchas cosas; pero lo que estimamos que no podrá suceder por tiempo indefinido, es que continúe el escándalo sin nombre que ese catedrático está dando en nuestra Granada, dignísima de ser tratada de otro modo, y de la cual no tendrá vengencia recuerdos que la hagan digna de permitir semejante insulto continuo á nuestro modo de ser, de pensar y de sentir.

El Consejo federal ha prohibido en Suiza la circulación de trenes los domingos y demás días de fiesta, en todo el territorio suizo.

Tal prohibición ejerció saludable influencia en los países vecinos.

La administración bádeca ha de suprimir los trenes que recorren durante dichos días el territorio suizo de la orilla derecha del Rin, y la administración alsaciana 15 trenes de mercancías entre Estrasburgo y Bale.

En el Parlamento húngaro el conde Szapari ha combatido el proyecto de ley de matrimonio civil como perjudicial, no sólo á la Iglesia, sino también al Estado, como adecuado para causar lamentables disensiones en las familias y susceptible de las más opuestas interpretaciones.

Obra de los sellos usados de correos.

Por el poderoso impulso de León XIII y la valiosa cooperación del rey de Bélgica, el nuevo Estado del Congo se ha abierto á la luz del Evangelio y de la civilización.

Pero para llevar los consuelos de la Religión á esa infortunada gente, la generosidad de todos los católicos tiene que ser puesta en acción. Por eso se ha establecido en Lieja (Bélgica) una obra con el título de *Obra de los sellos usados de Correos*, que ofrece á todos una fácil ocasión de contribuir á la extensión del reinado de Jesucristo. El objeto de esa Obra es la fundación de un Centro Católico en el Congo edificando iglesias, escuelas, etcétera. Por tal motivo se quiere reunir una gran cantidad de sellos usados de Correos para venderlos y realizar al menos una suma de 10.000 pesetas, que se entregará á los Misioneros del Inmaculado Corazón de María.

Esta clase de sellos de Correos, tarjetas postales, son recibidos con gratitud; pero los sellos de Correos que ya no se usan ó los sellos de las islas y los Estados de América Central y Meridional y de Asia, Africa y Australia, son especialmente solicitados.

Seenta y seis Misas y 40.000 Rosarios serán recitados por todos los bienhechores de la Obra y por los parientes difuntos.

No se tema la distancia de España á Bélgica. Si las cartas son bien franqueadas llegarán infaliblemente. Los envíos pueden hacerse por los bienhechores al R. P. G. Simenon, seminario mayor, Lieja (Bélgica).

Hay un periódico sectario italiano, *La Gazzetta del Popolo*, que al defender la cremación, se funda en la conveniencia de que no vuelva á ocurrir lo que ha sucedido en Lima, cuando poco hace han descubierto los restos de Francisco Pizarro. «Las familias, dice, están interesadas en que no se comprueben en los restos de sus individuos las señales con que la ciencia moderna distingue á los grandes criminales, y que se han observado en el esqueleto del conquistador.»

Esto faltaba al vencedor del Perú, muerto por los suyos, y desacreditado hoy por los nacionalistas italianos. Como el sistema de la cremación no encuentre mejor defensa, no serán grandes sus progresos en el mundo moderno y no sectario. A fé que no hay tales señales de delincuencia nata, como ya está demostrado, en presencia del mismo Lombroso.

De El *Movimiento Católico*:

¿Saben ustedes cómo las gasta el ministro de la Guerra del emperador de Marruecos?

Pues según cuenta un corresponsal, del modo siguiente:

El Ejército marroquí debe constar de 60.000 hombres.

Y en efecto, sólo cuenta con 12.000.

El resto, ó sean 48.000 hombres, se los come tranquilamente el ministro de la Guerra.

¿Y cobró tanta fama Moloc, el ídolo que devoraba víctimas humanas!

Y todo porque se comía de vez en cuando algún chiquillo.

Conque ¿qué fama no merecerá este buen ministro que se traga todos los años 48.000 hombres?

Sección religiosa.

SANTORAL.

20 **Martes.**—*Santo.*—Ss. Arquipo y Alejandra, Clándia, Eufrosia, Matrona, Juliana, Eufemia y Teodosia, mrs.
21 **Miércoles.**—*Santo.*—(Abst. de carne).—Ss. Benito, ab. y fl., Filemon y Dominico, mrs, Serapion y Lupicin, cfs.

22 **Jueves.**—*Santo.*—(Abst. de carne).—Ss. Pablo, Epafrodito y Deogracias, obs., Saturnino y eps. mrs., Catalina y Lea, vds.
23 **Viernes.**—*Santo.*—(Abst. de carne).—Ss. Victoriano, Frumencio y eps. mr., Julián, Benito, y el B. José Ojol, cfs.
24 **Sábado.**—*Santo.*—(Abst. de carne).—Ss. Marcos y Timoteo, mrs., Agapito, ob., y Catalina de Suecia, vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

**INTENCION GENERAL
PARA EL MES DE MARZO DE 1894.**
(BENDECIDA POR EL PAPA).
**EL RECUERDO MAS FRECUENTE
DE LA BIENAVENTURANZA ETERNA.**
Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mi! por medio del Corazón
inmaculado de María Santísima os ofrezco

las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar, las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que las santas esperanzas de la felicidad sin término del cielo, nos sostengan sin cesar durante las dolorosas pruebas á que nos sujetais en la tierra.

PROPÓSITO.

Repetidos actos de fé, esperanza y caridad todos los dias.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

Á LOS PADRES DE FAMILIA

Todo padre previsora y amante de su familia debe enterarse de las tarifas de
LA RESERVA MÚTUA DE LOS ESTADOS-UNIDOS.

Asociación de Seguros sobre la Vida. Una de las más poderosas del mundo.

En esta Asociación pueden asegurarse 1.000 DUROS POR UNOS 25 CÉNTIMOS DE PESETA DIARIOS y POR 5 CÉNTIMOS 1.000 PESETAS.

GARANTÍA, MAS DE 20.000,000 DE PESETAS.

Pídanse tarifas y datos al agente general para Extremadura, D. Julián Romo, Santa Lucía, 6; ó al agente, D. Federico Cortés, Santa Lucía, 29.
En Villanueva de la Serena, D. Anselmo Juan Baldó.

LA INDUSTRIA.

**IMPRENTA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION
DE
UCEDA HERMANOS.**

8, CALLE DE FRANCISCO PIZARRO, 8.

BADAJOS

En este Establecimiento se ha recibido un excelente surtido de libros de Oficios Votivos, Diarios, Misas, Breviarios, Auxiliarios de práctica, Compilación Canónica y Devocionarios, que se venderán á precios baratísimos.
En las mismas condiciones se hallan de venta elegantes recordatorios y toda clase de estampas religiosas.

ZAPATERÍA

DE

RUFINO CHISCANO.

14, Plaza de 1.ª Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

BARBERÍA

DE

EMILIO MARTIN SIERRA.

Osario, 3 (frente á la calle Haba).

Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA

DE

Manuel Atalaya.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

OBRAS

DE

DON MANUEL POLO Y PEYROLON.

	Ptas.
Vida de León XIII	3
Viaje á Tierra Santa	2 50
Costumbres populares de la Sierra de Albarracín	2
Solita, ó Amores achiplatónicos	2 50
Bocetos de brocha gorda, cuentos y artículos	1
Páginas edificantes, cuentos y artículos	2
Discursos académicos	2
Quien mal anda, ¿cómo acaba? novela.	2
Seis novelas cortas	2
Pepinillos en vinagre	2
Hojas de mi cartera de viajero	2

Se venden en todas las librerías católicas

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez.

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FÁBRICA

DE

Baldosines Hidráulicos y Piedras Artificiales

DE

SALVADOR MARTINEZ Y COMPAÑIA.

Villanueva de la Serena.

Pídanse precios, en la seguridad que han de convenir.
Se garantiza la calidad.
Pronto y esmerado servicio.
Se colocan pisos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.037.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227
Depurativa NaS gr. 00,499

**UNICAS EN SU CLASE
A TODOS INTERESA SABER**

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al uacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.
Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

**LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR.**

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por maila or, B. J. Chavarrri, Atocha, 87, Madrid.

DROGUERIA

DE

VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE TOMAS PEREZ.

Plaza Constitución, 9.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

SURTIDO COMPLETO.

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende.
En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más barato.

**NO HAY MEJORES
CHOCOLATES**

que los de

Hijos de Antonio J. Gómez.

FÁBRICA: DEPÓSITO:

Mármoles, núm. 105. Marqués de Larios, 1.

MÁLAGA

LA PREVISIÓN.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA

DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA,
domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos de devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Ledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correjidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

CARPINTERÍA

DE

MANUEL SUAREZ.

Calle Diego Fernández del Río.

Villanueva de la Serena.

**NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO
QUE EN LA BARBERÍA**

DE

FRANCISCO TEJEDA.

Plaza de la Constitución, n.º 7.

Villanueva de la Serena.

PAÑERÍA

DE

GARCIA Y DONCEL.

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

BADAJOS.

Novedades en trajes para caballeros y niños.

A LOS SARCEDOTES.

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para manteos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Candela y C.ª, Valencia.

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura, Galones, flecos y pesamanería.

Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.



**MAQUINAS SINGER
PARA COSER.**

Las que han obtenido los primeros premios en todas las Exposiciones universales

A PESETAS 2'50 SEMANALES.

Pídanse el nuevo catálogo que se dé gratis en la Unica Casa en Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 19.